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Una din formele sub care se prezintă astăzi patrimoniul etnogra
fic la nivel naţional, este şi cea a colecţiilor particulare. Luarea în evi
denţă, conservarea şi restaurarea pe măsura posibilităţilor, valorifi
carea complexă, ştiinţifică şi cultural-educativă a lor, constituie o 
sarcină prioritară izvorîtă din Legea Patrimoniului Cultural Naţional. 

In judeţul Bihor s-au constituit, în special în ultimele două decenii, 
mai multe colecţii particulare, ce cuprind o gamă diversificată de 
obiecte etnografice. Acţiunea de evidenţă a acestora reliefează o pre
dilecţie pentru obiectele de lemn şi ceramică, in al doilea rînd pentru 
feronerie şi textile; pe de altă parte se constată predominarea obiecte
lor legate de ocupaţiile tradiţionale ale poporului român - agricul
tură şi păstorit, - apoi obiectele de interior, cele legate de meşteşu
guri ţărăneşti, obiecte de port etc. 

Colecţiile respective pot şi trebuie să fie valorificate, sub o formă 
multilaterală, de către muzee sau alţi factori ştiinţifici şi culturali. De 
aceea se impune integrarea acestor valori circuitului ştiinţific etnolo
gic, concomitent cu prezentarea lor sub diferite forme publicului larg. 

Nu ne propunem să insistăm prea mult asupra valorificării colec
ţiilor particulare din punct de vedere ştiinţific. Ţinem să menţionăm 
doar faptul, binecunoscut de altfel, că este de datoria fiecărui cerce
tător care studiază monografic o anumită zonă sau problematică cu 
profil etnografic, să ia în considerare şi colecţiile particulare consti
tuite in arealul respectiv sau a celor formate cu obiecte din zonă, aflate 
însă în afara ei. 

Dată fiind situaţia lor de amatori, de cele mai multe ori colecţio
narii nu posedă, decît in mică măsură, datele informative necesare re
lative la obiectele pe care le posedă. Am intîlnit însă cazuri cind, pen
tru valorificarea ştiinţifică a obiectelor din colecţiile lor, colecţionarii 

• Lucrarea a fost prezentată în cadrul simpozionului „Muzeul contemporan -
factor activ ln realizarea educaţiei socialisle a oamenilor muncii", Oradea, 14--16 no
iembrie 1978. 
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ne-au fost de un real folos. Astfel trebuie să menţionăm pe Roman 
Aurel Flutur - posesorul celei mai importante colecţii etnografice 
din judeţ - care, pentru multe din obiectele sale, a întocmit o evidenţă 
primară şi chiar fişe analitice de evidenţă, după modelul celor cu care 
operăm uzual. Aici apare un alt aspect, acela al colaborării, al legătu
rilor strinse ce trebuie să existe între muzee, oficiile patrimoniului cul
tural naţional şi colecţionari. Este absolut necesar ca aceştia din urmă 
să primească un sprijin activ din partea muzeografilor pe linia întoc
mirii unei evidenţe ştiinţifice. 1n urma instructajului făcut, in judeţul 
nostru acest deziderat a fost realizat parţial. 

Colecţiile particulare pot intra în atenţia cercetătorilor, fie prin 
anumite obiecte cu valoare ştiinţifică ridicată, unele chiar unicate, in
dispensabile pentru tratarea unei problematici legate de anumite aspecte 
etnografice, fie prin suma obiectelor sale, prin contribuţia pe care o 
pot aduce Ia completarea materialului cules din teren sau a colecţiilor 
muzeelor. Este de neconceput, de exemplu, un studiu asupra agriculturii 
din sudul Bihorului fără luarea in considerare a pieselor din colecţia 
amintită a 'lui Roman Aurel Flutur, ne referim în primul rînd la cele 
două pluguri „de coastă", specifice unor zone cu teren accidentat, a 
grapei de lemn, a răbojului agricol al satului Ghighişeni, spre a men
ţiona doar cîteva dintre cele mai importante, după cum este tot atît 
de neconcepută studierea artei populare din zona Crişului Negru fără 
a ţine cont de colecţia amintită. 

O formă superioară de valorificare ştiinţifică a colecţiilor parti
culare, importantă în primul rînd prin integrarea lor circuitului de va
lori ştiinţifice, este prezentarea acestora pe cit posibil exhaustiv, in 
cataloage întocmite după criterii riguroase. ln acest sens ne-am propus 
întocmirea unui astfel de catalog pentru colecţia Roman Aurel Flutur. 
Lucrarea ar trebui să cuprindă în accepţiunea noastră: un scurt istoric 
al întocmirii şi evoluţiei colecţiei, un studiu introductiv în care să se 
reliefeze importanţa colecţiei, necesitatea şi scopul întocmirii catalo
gului, precum şi metoda folosită. Apoi, fiecare obiect va beneficia se
parat de o fişă aparte. Fişa fiecărui obiect va cuprinde anumiţi para
metrii generali cu caracter de repetabilitate la fiecare piesă, cum ar 
fi: locul de provenienţă ( de achiziţie), locul confecţionării, datarea, teh
nica de prelucrare şi de ornamentare, modul de folosinţă. Pe lingă 
aceştia în cazul în care există anumite date speciale, în legătură cu 
modul de funcţionare, cu cromatica etc., ele vor constitui o rubrică 
aparte în cadrul fişei de obiect. Ilustraţia nu poate avea acelaşi carac
ter exhaustiv, din cauza numărului mare al obiectelor, de aceea se 
impune redarea numai a celor mai reprezentative. Ilustraţia realizată 
prin fotografii urmează a fi completată cu desene ale obiectelor care 
se pretează mai puţin la fotografie, ale unor motive ornamentale şi 
stilistice, ale unor detalii semnificative. 
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Revenind la o idee subliniată anterior, aceea a colaborării, a legă
turii permanente ce trebuie să existe între colecţionar şi factorul com
petent reprezentat de muzeu sau O.J.P.C.N., trebuie reliefat faptul că 
această colaborare nu poate fi redusă la o simplă luare in evidenţă, 
- absolut necesară pentru ambele părţi, dar insuficientă, - muzeul, 
în primul rînd, avînd datoria să intervină pe măsura posibilităţilor în 
procesul de oprire al degradării unora din aceste obiecte, prin măsuri 
de conservare şi restaurare. In cazul colecţiei Roman Aurel Flutur au 
fost tratate chimic, la sediul Muzeului Ţării Crişurilor, obiecte de lemn 
supuse degradării, acordîndu-se prioritate celor cu valoare mai ridi
cati'i, între care un colţar, piesă de excepţională valoare artistică, un 
podişor datat 1878-1879, un olug etc., iar din colecţia Raab Rudolf, 
mai multe obiecte de lemn şi fier. 

Un alt aspect al valorificării colecţiilor particulare este cel cultu
ral-educativ. La valorificarea lor din acest punct de vedere trebuie să 
concure mai mulţi factori: şcoala, organizaţUle de pioneri şi tineret, 
dar în primul rind muzeele de profil, sau secţiile de profil din cadrul 
muzeelor de tip enciclopedic. Credem că prima şi cea mai importantă 
sarcină ce revine muzeografilor este sprijinul acordat pe linia orga
nizării unor expoziţii cu caracter permanent, în localitatea de reşe
dinţă a colecţionarului şi în primul rînd acolo unde nu există muzee 
de profil. Acest sprijin constă în întocmirea pe baza materialului cu
prins în colecţie a unei tematici de expoziţie, realizabilă în condi
ţiile concrete de la faţa locului. 

Nu în ultimă instanţă, rolul muzeografilor rezidă, în scoaterea in 
evidenţă, de pe poziţiile specialistului, a importanţei ştiinţifice, cultu
rale şi turistice a colecţiilor respective în faţa autorităţilor locale, pen
tru asigurarea spaţiului necesar expunerii. 

Organizarea unor astfel de expoziţii cu caracter permanent şi-a 
dovedit eficienta practică mai ales în localităţile mult frecventate de 
turişti, dar şi în alte localităţi, unde se impun tocmai prin lipsa con
curenţei din partea altor obiective. Astfel, colecţia Roman Aurel Flu
tur din Oraş Dr. Petru Groza a reuşit să atragă un mare număr de 
turişti îndeosebi în sezonul estival. Numai în vara lui 1978 a fost vi
zitată de peste 2 OOO de persoane, cifră mare dacă ne gîndim că expo
ziţia a fost deschisă doar în timpul liber al colecţionarului. 

Expoziţiile de acest gen vin apoi în sprijinul şcolilor din locali
tatea de reşedinţă, sau din localităţile din care colecţionarul a adunat 
obiectele. Realizări notabile s-au obţinut în acest sens tot în Oraş 
Dr. Petru Groza cu amintita colecţie a lui Roman Aurel Flutur. Cu 
şcolile din localitate, de pildă, au fost organizate lecţii tematice în
deosebi cu profil istoric sau de limba română. Tot aici trebuie să men
ţionăm interesul pe care l-a trezit colecţia în rîndurile unui grup de 
studenţi, care-şi făceau practica la Uzina Mecanică din localitate, mai 
ales că unii dintre ei aveau de executat drept proiecte nişte cricuri 
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- dispozitive de ridicat - dovedind un justificat interes pentru „hei
panele" din colecţie. 

In acelaşi timp colecţia amintită a constituit un important punct de 
sprijin pentru Casa orăşenească de cultură, instituţie care de fapt a 
pus la dispoziţia deţinătorului colecţiei spaţiul de expunere. Multe 
dintre şedinţele cenaclului literar „Miron Pompiliu" din localitate s-au 
desfăşurat în sălile de expoziţie. Nu rare au fost cazurile cînd în ca
drul acestor şedinţe - cu o largă participare în special din rîndurile 
tineretului - au fost prezentate unele obiecte mai deoseibite între care 
dispozitivul pentru focul viu şi răbojul agricol. 

O altă manieră de valorificare a colecţiilor particulare este cea 
prin expoziţii temporare organizate în muzee, cu larg ecou şi interes 
în rîndurile publicului. Între acţiunile de acest gen organizate la Mu
zeul Ţării Crişurilor amintim în primul rînd prima expoziţie tematică 
organizată de Oficiul Judeţean Bihor al Patrimoniului Cultural Naţio
nal, în colaborare cu secţia de etnografie a Muzeului Ţării Crişurilor, 
intitulată „Ceramică şi lemn în colecţiile din Oradea". Titlul expozi
ţiei a fost ales ţinînd cont de prioritatea ceramicii şi lemnului în co
lecţiile particulare şi a inclus cele mai reprezentative piese deţinute 
de colecţionarii orădeni. 

De a•celaş interes în rîndurile publicului s-au bucurat şi celelalte 
expoziţii temporare organizate la sediul Muzeului Ţării Crişurilor şi 
al Muzeului etnografic din Beiuş, cu colecţionarii. Din iniţiativa secţiei 
de etnografie a muzeului orădean a fost deschisă în perioada mai-iunie 
1975, în sala „Romulus Vuia" a Muzeului Ţării Crişuri'lor, expoziţia 
,,Zona etnografică a Crişului Negru oglindită în colecţia Aurel Flutur", 
ce a inclus 112 din cele mai reprezentative piesP. din colecţia amintită. 
Muzeul etnografic din Beiuş a fost promotorul mai multor expoziţii de 
acest gen, prezentînd sistematic publicului colecţiile Roman Aurel Flu
tur, Badea şi Marossy. Trebuie menţionat apoi faptul că piese aparţinînd 
colecţiei Roman Aurel Flutur au fost incluse şi în unele expoziţii orga
nizate în alte oraşe din ţară tocmai datorită valorii lor ridicate. 

Această succintă prezentare a unei problematici care, evident, ar 
necesita mai multe discuţii, are doar menirea de a atrage atenţia asu
pra unui aspect cu un statut nu îndeajuns de clarificat în privinţa ati
tudinii pe care lucrătorii muzeelor trebuie să o aibă faţă de el. Şi cre
dem că munca muzeografilor în această ordine de idei, necesită faţă 
de aspectele amintite deja, o latură aparte: aceea de a face totul pen
tru ca aiceste colecţii să intre în patrimoniul muzeal - fie prin donaţii, 
fie prin achiziţii - indiferent că ele vor rămîne în continuare în locali
tăţile resJJecli ve strn vor fi transportate Ia sediul muzeului, deoarece 
numai acest lucru garantează în mod suficient perpetuarea existenţei 
obiectelor pe care le cuprind. Un pas important s-a făcut in acest sens 
la Muzeul Ţării Crişurilor, care a achiziţionat în anul 1978 colecţia 
Roman Aurel Flutur. 
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LA VALORISATION SCIENTIFIQUE ET CULTURELLE-l:DUCATIVE 
DES COLLECTIONS PBIWF.S D'ETHNOGRAPBJE 

Resume 
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Les auteurs mettent en evidence Ies possibilites d'integration dans le mouve
ment scientifique, culturel et educatif de l'une des formes sous laquelle se presente 
aujourd'hui le pa-trimoine ethnographique - Ies collections privees. Ces collections, 
qui bicn souvent contiennent des pieces d'une imrnense valeur documentaire, ne 
doivent pas ~tre ignorees par ceux qui tra~aillent dans les musees, ils pcuvent Ies 
etudier ou presenter sous forme d'expositions au gros public, etant de leur devoir 
de fairc tout pour Ies inte-grer dans Ies collections des musees, soit par des acqui
sition, soit par donations. 

https://biblioteca-digitala.ro




